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  جامعة محمد خيضر بسكرة

  كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

  السنة الأولى جذع مشترك......................L.M.D ....................2021/2020   قسم

  الاقتصاد الجزئي                                                      : مقياس

  )الحدية(ظرية المنفعة القياسية السلسلة الأولى حول نحل  

 أجب على ما يلي :الأسئلة النظرية:  

 .؟ وما الذي يظهره جدول المنفعة ؟" المنفعة " ما الذي نقصده بمصطلح  .1
الخـدمات علـى إشـباع رغبـة أو حاجـة مـا يشـعر đـا المسـتهلك في لحظـة زمنيـة معينـة /تعرف المنفعة بأĔا قدرة السـلع
الخـــدمات /ارهـــا مقيـــاس للفائـــدة أو الســعادة الـــتي يجنيهـــا الفـــرد نتيجـــة شـــراءه الســـلعوظــرف محـــدد، كمـــا يمكـــن اعتب

المختلفة ذلك أن المستهلك لا يقوم بالشراء لذاته وإنما للمنفعة المرجوة من خلاله، انطلاقا من هذه الفكرة نميز بين 
  المنفعة الكلية والمنفعة الحدية: نوعين من المنفعة هما

لكميــات المســتهلكة مــن ســلعة مــا أو ســلعتين أو أكثــر والمنفعــة الكليــة المتأتيــة مــن اســتهلاك يظهــر جــدول المنفعــة ا
 .وحدة أو عدة وحدات من السلعة

 فرضيات نظرية المنفعة القياسية؟ أهمهي  ما .2
الخــدمات، حيــث تقــاس هــذه المنفعــة بالوحــدات /إمكانيــة قيــاس المنفعــة المكتســبة كميــا نتيجــة اســتهلاك الســلع -1

  "حدات منفعةو "تسمى 
يبحث علـى أعلـى منفعـة في حـدود "رشادة المستهلك والتي تعني أن المستهلك محل الدراسة مستهلك عقلاني  -2

  ، ويأخذ قراره الاستهلاكي باستخدام كل المعلومات الضرورية"دخله وكذا في حدود أسعار السلع والخدمات
نقود كمقيـاس للمنفعـة، كـذلك لا تتـأثر المنفعـة الحديـة ثبات المنفعة الحدية للنقود إذا ما استخدمت وحدات ال -3

  .للنقود بتغيرات دخل المستهلك
وترجـع أهميــة هــذا الافـتراض إلى أنــه يعتـبر شــرطا ضـروريا لوصــول المســتهلك إلى : تنـاقص المنفعــة الحديـة للســلعة -4

  الوضع الأمثل الذي يتحقق عنده أقصى إشباع ممكن
التــي يحصـل عليهـا المسـتهلك مـن اســتهلاك كميـات متزايـدة مـن سـلعة مــا  مـا الـذي يحـدث للمنفعـة الإجماليـة .3

 .لكل وحدة زمنية ؟
عنــدما يســتهلك المســتهلك كميــات متزايــدة مــن ســلعة مـــا فــإن المنفعــة الكليــة تتزايــد بمعــدل متزايــد ثم تتزايــد بمعـــدل 

 .متناقص ثم تتناقص
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ع اسـتهلاك المزيـد مـن وحـدات السـلعة لكـل ؟ مـا الـذي يحـدث للمنفعـة الحديـة مـ" المنفعة الحدية " ما هي  .4
 وحدة زمانية؟

المنفعة الحدية هي التغير الذي يحدث للمنفعة الكلية عندما يزيد المستهلك من استهلاكه لوحدة جديدة مـن سـلعة 
  .ما

قص عندما يستهلك المستهلك وحدات متتالية من سلعة مما فإن المنفعة الحدية تتزايـد لتصـل إلى أعلـى نقطـة ثم تتنـا
 .في اĐال الموجب حتى تنعدم ثم تتناقص في اĐال السالب

 المستهلك؟ ولماذا نقوم بدراستها ؟ سلوكما الذي ēتم به نظرية  .5
مختلف المواقف والتصـرفات والقـرارات الـتي يتخـذها مسـتهلك معـين في السـوق تحليل تحاول نظرية سلوك المستهلك 

  .هلاكهاعندما يحاول أن يختار السلع التي يود است
ــة الطلــب علــى ســلعة معينــة، ويمكــن ذلــك مــن خــلال تتبــع  والهــدف مــن دراســة ســلوك المســتهلك هــو اشــتقاق دال

خاصة  تصرفاته وقراراته التي يتخذها من أجل شراء السلع في السوق، وتتخذ هذه القرارات وفقا لميكانيزمات معينة
 .تهلاكه لمختلف السلعالتي يستمدها من اس" المنفعة"به يسميها الاقتصاد الجزئي 

. متناقصة.بمتزايدة .؛ فكيف ستكون المنفعة الكلية؟ أ)سالبة(إذا كانت المنفعة الحدية لسلعة ما أقل من الصفر .6
  .مساوية للصفر.ج

  .متناقصة.متزايدة بمعدل متناقص ج.ب متزايدة بمعدل متزايد.أ..عندما تتزايد المنفعة الحدية فإن المنفعة الكلية تكون .7
مساوية .معدومة ج.عند أقصى قيمة لها ب.صل المنفعة الكلية إلى نقطة الانعطاف فإن المنفعة الحدية تكون أعندما ت .8

 .للمنفعة الكلية
 يزيد من استهلاكه من السلعة.أ: إذا رغب المستهلك في إنقاص المنفعة الحدية من سلعة ما حتى يصل إلى شرط التوازن فإنه .9

  .را أعلى للسلعةيدفع سع.ينقص الاستهلاك منها ج.ب

  :الأسئلة التطبيقية
  :حل التمرين الأول

  :حساب المنفعة الحدية-1
7  6  5  4  3  2  1  0  Qx  

28  30  30  28  24  18  10  0  UTx  
-2  0  2  4  6  8  10  -  UMx 
  :التمثيل البياني- 2
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  تفسير كلا من المنفعة الكلية والمنفعة الحدية- 3
  ]0,1[   مجالفي ال :المرحلة الأولى

   X=1الى غاية بلوغه نقطة الإنعطاف عند   بمعدل متزايد  UTxيتزايد منحنى *
  X=1يكون في أعلى قيمة له عند   UMxأما منحنى *

  [1,6[  في المجال :المرحلة الثانية
   X=6متناقص إلى غاية بلوغه النهاية العظمى عند بمعدل   UTxيتزايد منحنى *
  X=6بالتناقص الى غاية الانعدام عند  يبدأ  UMxأما منحنى *

  [6,7[  في المجال :ةلثالمرحلة الثا
  في اĐال الموجب  UTxمنحنى  ناقصيت*
  في اĐال السالب UMxيتناقص منحنى *

  : حل التمرين الثاني
10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  Qx  

24  27  28  28  27  25  22  18  13  7  0  UTx  

-3  -1  0  1  2  3  4  5  6  7  -  UMx تسبةالمك  
5  5  5  5  5  5  5  5  5  5  -  UMx  

 المضحى đا

  
  المنفعة الحدية المضحى بها= المنفعة الحدية المكتسبة عند التوازن في حالة سلعة واحدة لابد أن تكون 

 
UMx المضحى đا   =ℷ ∗  uu 5=(4)1,25=ݔܲ

  X=3 uوعليه الكمية التي تحقق التوازن هي 
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  :حل التمرين الثالث

6  5  4  3  2  1  0  Qx  
27  25  22  18  13  7  0  UTx  
24  22.5  20  16.5  12  6.5  0  UTy 

2 3 4 5 6 7 - UMx 

1.5 2.5 3.5 4.5 5.5 6.5 - UMy 
0.5 0.75 1 1.25 1.5 1.75 - UM

0.75 1.25 1.75 2.25 2.75 3.25 - UM

  

  :التوليفة المثلى-1

୙୑୶
௉௫

= ୙୑୷
௉௬

=  1.25=ߣ

1/୙୑୶
௉௫

= ୙୑୷
௉௬

= 1.75 ≠ 1.25 … . .  مرفوض

2/୙୑୶
௉௫

= ୙୑୷
௉௬

= 1.25 = …ߣ	 … .  	مقبول

  :وعليه التوليفة هي

(x,y)=(3,5) 

3/୙୑୶
௉௫

= ୙୑୷
௉௬

= 0.75 ≠ 1.25 … …  مفوض.

  :مقدار المنفعة الكلية عند هذه التوليفة هو-2

UT=UTx+UTy=18+22.5=40.5uu 

   R=12 um: لدينا مقدار الدخل النقدي هو- 3
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  بتطبيق شرط التوازن ...فة الجديدة التولي

୙୑୶
௉௫

= ୙୑୷
௉௬

 …………..1 

R=xPx+yPy ………………2 

1/୙୑୶
௉௫

= ୙୑୷
௉௬

= 1.75….(x,y)=(1,4) 

R=4(1)+2(4)=12 

  يعني التوليفة السابقة مقبولة

2/୙୑୶
௉௫

= ୙୑୷
௉௬

= 1.25….(x,y)=(3,5) 

R=4(3)+2(5)=22≠12 

  بولةيعني التوليفة السابقة غير مق

3/୙୑୶
௉௫

= ୙୑୷
௉௬

= 0.75 … . (x, y) = (5,6) 

R=4(5)+2(6)=32≠12 

 يعني التوليفة السابقة غير مقبولة

 :حل التمرين الرابع

UT=2xy+4y 

  :حساب التوليفة المثلى باستخدام شرط التوازن-1

UMx
௉௫

=	UM	
௉௬

 

2y
ହ

=	2x+4
ଵ଴

         2y=	2x+4
ଶ

              4y=2x+4 
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                                                      Y=x+2
ଶ

 

  :بالتعويض في معادلة الدخل نجد

  

150=5x+10(x+2
ଶ

)       150=5x+5(x+2)  

                                150=5x+5x+10 

                                X=14 u 

  :نجد yبالتعويض في 

Y=14+2
ଶ

 =8 

  :ومنه التوليفة المثلى هي

(x,y) = (14, 8) 

 :التوليفة المثلى باستخدام لاغرانج- 2                   

L=Max UT+ℷ(R-PxX-PyY) 

L=2xy+4y +ℷ(150-5X-10Y) 

L`x=0        2y-ℷ5 = 0                ℷ = 2y
ହ

 

L`y=0        2x+4-10ℷ = 0              .ℷ = 2x+4
ଵ଴

 

L`ℷ = 0        150-5X-10Y=0 

ℷ = 	ℷ      ଶ୷
ହ

= 	2x+4
ଵ଴
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     Y = x+2	
ଶ
	  

     150-5x-10(x+2	
ଶ

 ) =0 

      150-5x-5x-10=0 

      140-10x=0 

      X=14 u 

      y=14+2	
ଶ

 =8 u 

  :ومنه التوليفة المثلى هي

(x,y) =(14, 8) 

  :التأكد من أمثلية الحل باستخدام الشرط الكافي

  

H=	
ݔݔ``ܮ L``xy L``xℷ
L``yx L``yy L``yℷ
L``ℷݔ L``ℷݕ L``ℷℷ

 

 

H=		
0 2 −5
2 0 −10
−5 −10 0

 

:طريقة المحدد  

 

H=	0 ቚ 0 −10
−10 0 ቚ-	2 ቚ 2 −10

−5 0 ቚ+−5 ቚ 2 0
−5 −10ቚ 

+ - + 
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H=0-2(0-50)+(-5)(-20-0) =100+100=200>0 

  .فإن الحل أمثل 0أكبر من  Hمادام 

 :القصوىنفعة حساب الم-3

UT=2xy+4y 

U0=2(14)(8)+4(8)=256 uu 

 U0=121, Px=5 um , Py=10 umبفرض أن : انيثا

 إيجاد التوليفة المثلى بطريقة لاغرونج-

V=R+λ(U0-UT) 

V=Pxx+Pyy+ λ(U0-UT) 

V=5x+10y+ λ(121- (2xy+4y)) 

Vx
’=5-2y λ=0         λ= ହ

ଶ௬
 

Vy
’=10- λ(2x+4)=0         λ= ଵ଴

ଶ୶ାସ
 

V λ’=121- (2xy+4y)=0 

λ= λ										 ହ
ଶ௬

= ଵ଴
ଶ୶ାସ

 

                   y=ଶ௫ାସ
ସ

= 	 ௫ାଶ
ଶ
	 

121- (2x(௫ାଶ
ଶ

)+4(௫ାଶ
ଶ

))= 0								121-(x(x+2)+2(x+2))=0 

                                                 121-(x2+2x+2x+4)=0   

                                                   -x2-4x+117=0 
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Δ=b2-4ac=16-4(-1)(117)=484 

X1=ି
(ିସ)ିଶଶ
ଶ(ିଵ)

 =9u……..مقبول 

X2=ି
(ିସ)ାଶଶ
ଶ(ିଵ)

 مرفوض……13-= 

Y=ଽାଶ
ଶ

=5.5 u 

R=5(9)+10(5.5)=100 um 

  "0"لابد أن تكون أقل من : التأكد من أمثلية الحل باستخدام المصفوفة الهيسية

H=   

 

 

 

H= 

 

 

 

 

H= 

 

 

H=0 -(-0.9) -11 

Vxx
’’ Vxy

’’ Vx λ’’ 

Vyx
’’ Vyy

’’ Vy λ
’’ 

V λ x
’’ V λ y

’’ V λ λ
’’ 

0 -2(0.45) -2(5.5) 

-2(0.45) 0 

0 

-2(9)-4 

-2(5.5) -2(9)-4 

0 -0.9 -11 

-0.9 0 -22 

-11 -22 0 

+ + - 

0 -22 

-22 0 

-22 

-11 

-0.9 

0 

-0.9 0 

-11 -22 
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0-(-0.9) (0-(242))-11(-0.9(-22)-0)=-217.8-217.8=-435.6 

    :بتطبيق شرط التوازن نجد..دوال الطلب: ثالثا
௎ெ௫
୔୶

= ௎ெ௬
୔୷

         ଶ௬
୔୶

= ଶ௫ାସ
୔୷

  

                           2y	Py=	Px(2ݔ + 4) 

                            Y=୔୶(ଶ௫ାସ)
ଶ୔୷

 

R=PxX+Py(୔୶(ଶ௫ାସ)
ଶ୔୷

) 

R= PxX+2(୔୶(௫ାଶ)
ଶ

) 

R= PxX+ PxX+2 Px 

 R= 2PxX+2Px 

X=R−2Px
2Px     دالة الطلب.xلـــــ .…………

Y=
ଶ(R−2Px

2Px )୔୶ାସ௉௫)

ଶ୔୷
 

y=R−2Px+ସ௉௫
2Py  

y=R+ଶ௉௫
2Py   yدالة الطلب لـــ .……………

 

  :دراسة الدوال

  Y : و Xطبيعة السلعتين -1

  سلعة عادية  Xعلاقة طردية فإن السلعة  Xو Rعلاقة عكسية والعلاقة بين  Xو Pxبما أن العلاقة بين 

  سلعة عادية  Yعلاقة طردية فإن السلعة  Yو Rعلاقة عكسية والعلاقة بين  Yو Pyبما أن العلاقة بين 
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  )متكاملتان/بديلتان (بين السلعتين  العلاقة- 2

  .سلعتان بديلتان  yو  xتأثيرا إيجابيا فإن السلعتين  Yيؤثر في السلعة  Pxبما أن 

  

 

 

 

 

 

 

 

 


